

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
Белоножко Лидии Николаевны
«Средства массовой информации в системе духовно-нравственного
развития личности»
по специальности 22.00.06 – социология культуры

Актуальность темы диссертационного исследования Л.Н. Белоножко обусловлена потребностью в осмыслении роли средств массовой информации в построении системы духовно-нравственного развития личности. Активное развитие информационных каналов и технических средств создает новые возможности и различные варианты влияния на формирование нравственных ценностей молодежи. Однако пути снижения деструктивного воздействия СМИ до сих пор не нашли достаточного социологического осмысливания. В частности, значимой и в научном, и в практическом плане является необходимость проанализировать с позиции социологического подхода, какие из базовых национальных ценностей и в какой форме могут составить основу контента средств массовой информации, необходимого для духовно-нравственного развития личности. В этой связи диссертационная работа Белоножко Л.Н. способствует расширению научных представлений о проблеме, не получившей достаточно полное освещение в теоретических и прикладных исследованиях в отечественной науке.

Многогранность феномена влияния средств массовой информации на личность позволяет автору в качестве методологической основы диссертационного исследования использовать концепции современного общества, системный, социокультурный и аксиологический подходы, структурно-функциональные методы социализации личности, что дает возможность выявить особенности формирования и развития духовно-нравственных основ личности. Можно сказать, что представленная диссертация в полной мере отражает современный социологический дискурс, затрагивающий как проблемы сохранения нравственных ценностей в обществе, так и подходы к анализу роли СМИ в их развитии.

Содержание автореферата позволяет констатировать теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования, которая заключается в приращении социологического знания через разработку автором собственного подхода к конструктивному изменению контента СМИ с помощью формирования чистоплотности информационных систем, рефрейминга целей журналистики, мягкого воздействия через эффект социального давления. Разработаны авторские схемы компонентов, необходимых в формировании духовно-нравственных основ личности. В результате проведенного автором исследования получены доминантные ценности провинциальной молодежи. Рекомендации по сокращению негативного влияния средств массовой информации опираются на основные

положения и выводы диссертации и будут небезынтересны специалистам организаций, работающих с молодежью, а также взаимодействующих со СМИ.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, основана на привлечении широкого круга разнообразных источников: автор опирается на труды классиков социологии, а также демонстрирует знание и понимание современных исследователей отечественных и зарубежных социологических школ. Апробация основных положений и выводов диссертации выражается в публикациях автора по исследуемой проблеме – 19 научных статьях, в том числе 3-х публикаций, индексированных в базе Scopus, и 4-х публикаций представленных в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также в участии в международных социологических конференциях.

Наряду с несомненными достоинствами представленной работы, нашедшими отражение в автореферате, следует высказать некоторые общие недостатки и замечания: в автореферате нет подробного обоснования влияния СМИ на идентификацию современной молодежи через проблему духовно-нравственного развития личности; а также недостаточно четко прослеживается заявленная субъектность личности.

Впрочем данные замечания не снижают общего благоприятного впечатления от данной работы, проведенной на высоком уровне, полученные результаты позволяют положительно оценить диссертационное исследование. На основе ознакомления с авторефератом считаю, что диссертационная работа актуальна, имеет практическую ценность, научную новизну, соответствует паспорту специальности.

Таким образом, диссертация «Средства массовой информации в системе духовно-нравственного развития личности» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Белоножко Лидия Николаевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Заведующая кафедрой философии
и социально-политических технологий,
доктор социологических наук, профессор
ФГБОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ)
имени И.М. Губкина»



Подпись

Д.Н. Филатова

Начальник
отдела кадров

Ю.Е. Ширяев

М.Н. Филатова

16.10.14
Ю.Е. Ширяев

Данные на рецензента по требованию ВАК

Доктор социологических наук,
профессор, заведующая кафедрой
философии и социально-политических технологий
федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Российский государственный университет нефти и газа
(национальный исследовательский университет)
имени И.М. Губкина»,
г. Москва
Телефон: 8(499) 507-89-33
Электронная почта: mnf@gubkin.ru
119991, Город Москва,
проспект Ленинский, дом 65, корпус 1

Марина Николаевна Филатова

М.П.

